

# 9天生命留下的光明



如果小振和能够长大，他就可以仔细看看自己居住的这座美丽的小城：湛蓝的天空，宽阔的江面，家门口修路时翻出的湿漉漉的红色泥土。可他已经没有机会了。2010年1月18日，这个湖南新化的婴儿，因为一种名叫“多发性肠闭锁”的疾病，在出生第9天便离开人世。他那悲伤的父亲捐出了儿子的角膜，希望孩子能把“没看到的东西继续看下去”。

医生小心翼翼地摘取小振和的角膜。（资料图片）

## 1 新生

小振和是带着全家人的希望来到这个世界上的。

他的名字是妈妈姜桂云取的，这位说话慢声细气的内向母亲希望，“这个健健康康的孩子，能让我们一家子更加和和美美”。

他的衣服是全家人一起挑的，无论是内衣，还是外套，都是嫩黄或粉红的颜色。

他的小床则是哥哥高振强让出来的。因为怕黑，这个瘦小的男孩子直到10岁，还一直睡在父母卧室的一张小床上。有时候，他会在熟睡时被抱回自己的房间，到了半夜，他还会爬起来溜回父母的房间。但这一次，为了把小床让给弟弟，他和父母商量，能不能“和奶奶睡一张床”。

在怀孕的日子里，姜桂云常常幻想：这个即将出生的孩子，会不会像大儿子振强一样，有一双漂亮的大眼睛？会不会比小振强学习更认真、成绩更好？会不会比小振强的身体更健康一些？

每次想到这里，她就有些发愁。自己10岁的大儿子虽然活泼好动，但看起来总是比同龄人瘦小很多。刚出生一个月时，小振强被查出患有肠梗阻，被送到长沙做了手术。尽管手术非常成功，可从那之后，小振强就一直长不高，而且细手细脚，“怎么都养不胖”。

这一回，她和丈夫高雄飞盼望着，一定要“生一个健健康康的孩子”。

“至少，孩子在我肚子里特别调皮，总是像在翻跟头一样。”这位年轻的母亲总会这样安慰丈夫，“这就说明他很健康吧。”

小振和出生的那天，是2010年1月10日。在姜桂云眼里，这个摩羯座的宝宝不爱哭，看起来特别健康。

可第二天，高雄飞就发现了问题。出生一天后，小振和没有排便，而且总是不断地呕吐。想到大儿子当年的病情，高雄飞坚持，一定要给小振和做一次检查。

根据B超检查结果，新化人民医院的医生判断，小振和的肠道中有一个地方阻塞了，造成消化的食物无法排出。高雄飞知道，这和大儿子当年的“肠梗阻”完全一样，他的心一下子变得很沉。

当天下午，高雄飞带着小儿子来到长沙，准备做一次手术。出发之前，高雄飞带着孩子回到家里。这是小振和唯一一次踏进家门。

振和的奶奶回忆，当时，这个刚出生两天的孩子瞪大眼睛，不断向四处看，“好像想用这一次机会，把家里的所有地方都看清楚”。

## 2 放弃

这个只有9天的生命，并没有给家人留下太多的东西。

连照片也只有小小的一张，是高雄飞用手机拍下来的。上面的小振和有着毛茸茸的头发，不胖却依然肉嘟嘟的脸蛋，一双明亮的眼睛眯起来，看着镜头笑。

拍完这张照片，小振和就被送进了医院的手术室。

当高雄飞把儿子送到湖南省儿童医院的时候，他觉得安心了很多。10年前，大儿子振强就在这里接受了手术。他反复安慰妻子：“不就是个手术嘛，做完孩子就没事了。”

## 3 黑暗

当高雄飞签字放弃对小振和治疗的时候，在几百公里外的武汉，21岁的周霞凑齐了角膜移植的手术费。这个刚刚结婚一周的年轻女孩，左眼的角膜已经严重溃烂，所有物品在她面前，几乎都只是一片“模糊的光影”。

去年5月，周霞来到武汉爱尔

眼科医院。医生们发现，由于细菌感染，她的角膜已经长出了灰色的斑点，如果不及时摘除角膜并进行移植，恐怕有摘除眼球的危险。

去年6月，周霞接受了手术移植。不过，因为没有合适的库存角膜，急需手术的周霞被移植的角膜，却是从一只羊的眼球上摘下来

部分缝合起来，但这样的手术风险很大，即使手术成功了，孩子的肠子也只有正常人长度的1/3，可能会引发一系列的并发症，这样孩子只会“更加痛苦”。

“你希望继续手术，还是放弃？”在手术室晃眼的灯光下，医生问。高雄飞觉得自己的大脑一下子“完全空白”了。硬撑着走出手术室后，高雄飞在候诊室给妻子打电话。这个35岁的湖南汉子终于崩溃了，夫妻俩在电话两头一起痛哭起来。

但他们并没有太多时间用来悲伤，小振和还在手术台上等待

## 4 捐赠

在放弃对小振和的治疗后，高雄飞开始打电话通知那些刚刚祝贺自己“喜得贵子”的亲戚，这个刚刚出生的儿子“治不了了”。

一个亲戚在电话里提醒高雄飞，要不要考虑一下把孩子的角膜捐出去，“做一点有意义的事情”。这个还沉浸在悲痛中的父亲觉得自己一下子被打动了。

“如果真的能帮到别人，那我也会觉得，我的小孩好像还活在

这个世界上。”高雄飞说。

高雄飞讲不出什么大道理，他觉得帮助别人是一件理所当然的事情，“把小孩子能留下的东西都留下来，我也就没有什么遗憾了”。

角膜摘取的手术是在小振和离开的病床上完成的。眼库的工作人员从来没有见过这么小的角膜捐赠者。当他们把一块墨绿色的棉布盖在小振和的脸上时，本该只露出眼睛的一个拳头大小的

洞，竟然将小振和小小的半个脸都露了出来。

眼库的医生们曾经担心，一个婴儿的角膜对成年人来说可能会太小。因此，小振和的角膜可能“只能应急”，达不到最好的治疗效果。但看到摘取下来的角膜时，他们发现，小振和眼睛黑眼球的部分特别大，角膜的大小也几乎接近成年人的水平。一名眼库的工作人员忍不住感叹：“如果能够

## 5 希望

从医院回到家后，大儿子振强第一个跑过来问高雄飞：“弟弟怎么没有回来？”高雄飞犹豫了很久，告诉小振强，弟弟“永远不会回来了”。这个刚刚发誓要好好学习、长大挣钱给弟弟治病的男孩子，先是愣了一下，然后用清亮的童音大哭起来。

也就是从这一天起，小振和的痕迹被有意从家里抹掉了。长辈们很有默契，不再谈起这个早早离去的孩子，姜桂云也把孩子的新衣服都送了人。甚至，高雄飞把儿子的骨灰也留在了长沙，

因为爱尔眼库的工作人员告诉他，所有的角膜捐赠者，都会被埋在长沙市郊的凤凰山。那里风景优美，而且是长沙“风水最好的地方”。

只有一座纪念杯被孩子的奶奶留了下来，塞在柜子的最里面。那是一座30厘米高的透明纪念杯，在纪念杯的顶端，有一个眼睛形状的雕塑，底座上刻着一句话：留取光明在人间。

高雄飞说，这是小儿子在家里“唯一留下来的东西”。

但伤痛的情绪还在这个家庭

着他们的决定。几句话之后，两个人决定，“让孩子少受些痛苦”。姜桂云哭着对高雄飞说：“如果让孩子那么痛苦，也许他会恨我们的，不如现在就放弃吧。”

20分钟后，高雄飞重新回到手术室，在儿子的诊断书上写下了这样一段话：“我儿，高雄飞的毛毛，因患有重疾无法治愈，我要求放弃对他的治疗，交由医院处理。”

手术台上，小振和蒙着一块暗绿色的棉布，安静地睡着。刚刚发生的一切，好像与他没有关系一样。

烂了。当她再一次被送到武汉爱尔眼科医院时，左眼几乎已经“什么都看不见”了。

父亲为她凑足了手术费。但周霞并不知道，这一次，植入她眼睛的角膜不再是来自一只羊，而是来自一个远在湖南的只有9天生命的男婴。

长大，这肯定是一个特别漂亮的孩子。”

角膜移植的过程非常顺利。医生把周霞眼中的坏角膜除去，又把小振和的角膜覆盖在周霞的眼睛上，并用线紧密地缝合起来。

手术完成后第二天，周霞就拆去了眼睛上的绷带。她眼前的景物仍然十分模糊，但医生说，如果恢复良好，她的视力会慢慢提高。



小振和躺在病床上，睁开双眼打量着这个陌生的世界。（资料图片）